

AGENDĂ

CONFERINȚA NAȚIONALĂ ECONOMIA CIRCULARĂ ÎN REPUBLICA MOLDOVA CONSTRUIM UN VIITOR CIRCULAR ÎMPREUNĂ

28-29 noiembrie 2024
Chișinău, Republica Moldova

Conferința Națională: Economia Circulară în Republica Moldova revine în acest an cu cea de-a 2 ediție, reunind principalii actori interesați pentru a aprofunda dialogul privind tranziția spre economia circulară, dezvoltarea durabilă și eficiența consumului de resurse.

Evenimentul din acest an va dura 2 zile și se va concentra pe intensificarea eforturilor de integrare a principiilor economiei circulare în diverse sectoare, inclusiv textile și îmbrăcăminte, agricultură, turism, reciclare, etc. **În prima zi** a conferinței vom împărtăși experiențe valoroase despre modul în care circularitatea poate contribui la o dezvoltare sustenabilă, cele mai actuale practici în domeniu, actualități legislative naționale și comunitare, modele de afaceri inovatoare și multe alte subiecte!

Subiecte noi pentru ediția din 2024:

Moda circulară / Responsabilitatea Extinsă a Producătorului / Raportarea de sustenabilitate / Finanțare circulară, etc

În a 2-a zi, vor fi organizate 3 workshop-uri practice pe 3 domenii cheie:

- **Workshop 1. Responsabilitatea Extinsă a Producătorului (REP):** Ghidări practice privind implementarea REP în afaceri, strategii de conformare legislativă și adaptare la principiile economiei circulare.
- **Workshop 2. Strategii de Design Circular în industria textilă și de îmbrăcăminte:** Ghidări practice privind integrarea principiilor de design circular și dezvoltarea de afaceri circulare, practici de reducere a deșeurilor textile, extinderea duratei de viață a produselor textile și implementarea de strategii circulare în corespundere cu prevederile cadrului legal comunitar și național.
- **Workshop 3. Raportarea de Sustenabilitate:** Ghidări practice pentru companii, care își propun să descopere în mod interactiv cum pot gestiona și comunica eficient datele privind sustenabilitatea. Atelierul pune accent pe conformitatea cu cerințele ESG, CSRD și ESRS, oferind pași concreți pentru o raportare transparentă și responsabilă.

Pe parcursul conferinței va fi organizată și o zonă EXPO în care vor fi expuse diverse produse, servicii și practici eco-sustenabile, oferind perspective valoroase asupra aplicațiilor practice ale economiei circulare.

Ziua 1. 28 noiembrie 2024

Locație: Digital Park, Sala Regală, etaj 1, Chișinău, str. Mihai Viteazul 15

09:00-09:30	Înregistrare și cafea de bun venit
09:30 – 09:50	Cuvânt de salut Thomas Alveteg , Șef al Secției Cooperare pentru Dezvoltare la Ambasada Suediei Radu Vrabie , Director Adjunct al Programului USAID Reforme Instituționale și Structurale în Moldova Aurelia Bahnaru , A.O. Centrul de Instruire și Consultanță E-Circular
09:50-10:10	Discurs cheie „Trebuie să regândim relația cu resursele, inclusiv cu deșeurile.” Prof. Linda Godfrey/Manager: Circular Innovation. Economia circulară în contextul țărilor în curs de dezvoltare
10:10 – 12:20	Panel 1: Modele de afaceri circulare – Istории de succes Provocări și oportunități pentru integrarea circularității în modelele de afaceri tradiționale.
10:10-11:00	Subiect 1: De la deșeuri la resurse în industria textilă și a îmbrăcăminteii <ul style="list-style-type: none"> • Anna Latsabidze/ Ofițer de Program al Țărilor Parteneriatului Estic (EaP), Programul RECONOMY • Marcela Lozovanu / Director executiv APIUS • Cristina Cujba / Fondatoare Temelia, Proiectul Little's – Ecodesign și concept de producție Zero Deșeuri • Dorina Lisnic / Fondatoare DORI LYS, Proiect Reciclarea creativă a blugilor • Chris Koeleman / Trainer control calitate Q&A, Orientarea designului de produs către un viitor circular <p><i>Moderator: Aurelia Bahnaru, E-Circular</i></p>
11:00-11:45	Subiect 2: Transformarea sectorului agrifood prin economie circulară <ul style="list-style-type: none"> • Ștefan Bîțlan/Fani SRL, Vlad Vedrasco, VedMar Agro SRL și Varvara Mihov/Terra Vitis SRL – Ambalajele sustenabile pentru exportul fructelor proaspete • Sergiu Caldari/ Director Autehton SRL - Sistem de recuperare și re-utilizare a căldurii la frigiderul și casa de ambalare fructe din Bălți • Ion Burlea / Agronom EcoCenter /Utilizarea produselor feromonale din materiale biodegradabile, pentru controlul dăunătorilor <p><i>Moderatori:</i> Sergiu Ipatii, <i>Specialist Protecție Mediu</i> și Diana Vlasuc, <i>Specialist în dezvoltarea piețelor la export /Proiectul Competitivitate și Reziliență Rurală în Moldova by Chemonics International</i></p>
11:45-12:30	Subiect 3: Modele circulare - de la idei la impact <ul style="list-style-type: none"> • George Clark / CITY TO SEA/ Viitorul este returnabil. Adoptarea unei abordări circulare pentru băuturile calde

	<ul style="list-style-type: none"> • Oleg Paraschiv / Director Banca de Alimente, Soluții pentru prevenirea risipei alimentare • Cristina Tocari / Fondatoare Recycline • Angela Comendant / Pensiunea Turistica Curtea de Piatra <p><i>Moderator: Roman Bahnaru, Trainer și consultant în sustenabilitate și economie circulară</i></p>
12:30-12:45	<p>Măsurarea economiei circulare – la nivel internațional și național. Provocări și recomandări/ Roman Bahnaru, Trainer și consultant în sustenabilitate și economie circulară</p>
12:45-13:20	<p>PRÂNZ și EXPO</p>
13:20 – 15:00	<p>Panel 2: Adaptarea afacerilor la noile reglementări: REP, ESG/CSRD/ESRS, și perspective de viitor</p>
13:20-14:00	<p>Subiect 1. Implementarea Responsabilității Extinse a Producătorului (REP) ca factor cheie în tranziția către economia circulară</p> <p>Thomas Lindhqvist, Universitatea Lund / Regândirea REP din perspectiva economiei circulare</p> <ul style="list-style-type: none"> • Denis Parea, Manager Dezvoltare Instituțională și Instruire / Program UNDP „Facilitarea unei tranziții verzi și incluzive în Republica Moldova” • Ion Zaițaș, A.O. EcoRep • Vadim Axentii, A.O. Reciclare • Dumitru Sobolev, AP Moldcontrol <p><i>Moderator: Aurelia Bahnaru, E-Circular</i></p>
14:00-14:45	<p>Subiect 2. ESG, CSRD și ESRS: Importanța raportării de sustenabilitate în consolidarea strategiei corporative și asigurarea conformității.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Iulia Furculiță, Manager Dezvoltare Antreprenariat/ Program UNDP „Facilitarea unei tranziții verzi și incluzive în Republica Moldova” • Ecaterina Galer / Ofițer sustenabilitate, Moldcell • Vitalie Bivol / Manager sustenabilitate, Transoil Group • Natalia Iachimov, Consultant național Raportarea ESG, FTA <p><i>Moderator: Roman Bahnaru, Trainer și consultant în sustenabilitate și economie circulară</i></p>
14:45 – 15:30	<p>Panel 3: Investiții în circularitate: explorarea surselor de finanțare disponibile de la guverne și organizații naționale și internaționale de dezvoltare.</p>
	<ul style="list-style-type: none"> • Ilona Gruenewald / Manager de Proiecte în cadrul Delegației Uniunii Europene în Republica Moldova • Julia Koerner / Prevent Waste Alliance (GIZ) • Igor Afteniuc / Ofițer de Program pentru Mediu și Schimbări Climatice, Ambasada Suediei • Ion Lică, Șef Direcția Economie Verde și Dezvoltare Durabilă la Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului (ODA) <p><i>Moderator: Aurelia Bahnaru, E-Circular</i></p>

Ziua 2. 29 noiembrie 2024

Locație: Jolly Alon Hotel, or. Chișinău, str. Maria Cebotari St 37

<p>Workshop 1. Raportarea de sustenabilitate ca instrument strategic prin conformitate ESG, CSRD și ESRS</p> <p>Locația: Sala Mare etaj 1</p>		<p>Workshop 2. Strategii de Design Circular în industria textilă și de îmbrăcăminte</p> <p>Locația: Sala mică etaj 2</p>	
<p>09:30-10:00 Cafeaua de bun venit</p>			
<p>10.00-13.00</p>	<p><i>Workshop-ul oferă participanților o înțelegere practică a modului în care raportarea de sustenabilitate poate deveni un avantaj strategic, acoperind cerințele de conformitate ESG, CSRD și ESRS și prezentând exemple de bune practici.</i></p> <p>Subiecte abordate:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Aspecte legislative naționale și internaționale privind raportarea ESG; • Prezentare beneficii raportare ESG; • Înțelegerea cerințelor de reglementare; • Identificarea importanței strategice a raportării de sustenabilitate; • Pregătirea pentru implementarea CSRD și ESRS; • Stimularea unei culturi organizaționale orientate spre sustenabilitate; • Exercițiu practic pentru a înțelege impactul factorilor ESG pentru companii (ESG Quiz Game). <p>Trainer: Roman Bahnaru, Trainer și consultant în sustenabilitate și economie circulară</p>	<p>10.00-13.00</p>	<p><i>Workshop-ul va acoperi aplicații practice ale conceptului de economie circulară, inclusiv aprovizionarea durabilă, eco-designul și sistemele cu circuit închis în industria textilă și îmbrăcăminte. Participanții vor obține informații despre modul în care întreprinderile din sectorul textile și îmbrăcăminte pot implementa practici circulare, se pot conforma standardelor relevante de durabilitate și își pot spori avantajul competitiv.</i></p> <p>Trainer: Aurelia Bahnaru, PhD, A.O. Centrul de instruire și consultanță E-Circular</p>
<p>13:00-14:00 Prânz</p>			

Workshop 3. Responsabilitatea Extinsă a Producătorului (REP): Prevederi legale și implementare practică

Locația Sala Mare etaj 1

14:00 - 17:00

Workshop-ul va acoperi pașii practici necesari pentru implementarea Responsabilității Extinse a Producătorului (REP) în cadrul afacerilor. Participanții vor explora și strategii eficiente de circularitate pentru a eficientiza consumul de resurse, practici eco-sustenabile și eficiente pentru a reduce cantitatea de deșeuri generate din propria activitate și din produsele plasate pe piață.

Subiecte abordate:

- Obligațiile producătorilor în implementarea REP conform cadrului legislativ național.
- Implementarea practică REP (Pași de urmat pentru implementarea REP; Cum selectăm forma de implementare REP: Sistem individual sau Sistem colectiv? Înregistrarea în lista producătorilor. Cerințe privind notificarea și raportarea).
- Plata pentru poluarea mediului (Cine sunt subiecți ai taxei pentru mărfurile care, în procesul utilizării, cauzează poluarea mediului conform Legii nr.1540/1998 privind plata pentru poluarea mediului; Metoda de calcul a taxei pentru poluare mediului; Raportarea POLMED 23).
- REP și economia circulară. Reducerea deșeurilor de ambalaje.

Invitați/traineri:

- **Nadejda Bocan**, Ministerul Mediului
- **Ion Chitoroaga**, Serviciul Fiscal de Stat
- **Marcela Stahi**, Agenția de Mediu
- **Aurelia Bahnaru**, A.O. Centrul de instruire și consultanță E-Circular